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Fizika
kozépszint

Fontos tudnivalok

A feladatlap megoldasédhoz 120 perc all rendelkezésére.

Olvassa el figyelmesen a feladatok el6tti utasitasokat, €s gondosan ossza be idejét!

A feladatokat tetszOleges sorrendben oldhatja meg.

Hasznélhat6 segédeszk6zok: zsebszamologép, fiiggvénytablazatok.

Ha valamelyik feladat megoldasahoz nem elég a rendelkezésre all6 hely, a megoldast

a feladatlap végén talalhato tires oldalakon folytathatja a feladat szaménak feltiintetésével.

Itt jelélje be, hogy a masodik rész 3/A és 3/B feladatai koziil melyiket valasztotta (azaz
melyiknek az értékelését keéri):

3/
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ELSO RESZ

Az aldbbi kérdésekre adott valaszlehetSségek koziil pontosan egy jo. Irja be ennek a vélasznak
a betijelét a jobb oldali fehér négyzetbe! (Ha sziikséges, szamitasokkal ellendrizze az ered-
ményt!)

1. Egy 60 kg és egy 80 kg tomegii fiu versenyzett, hogy melyikiik tud gyorsabban
felfutni a foldszintrol a 10. emeletre. Egyszerre indultak és pontosan egyszerre értek
fel. Mit mondhatunk a verseny kozben nyujtott mechanikai teljesitményiikrol?

A) A 60 kg tomegi fia teljesitménye volt nagyobb.

B) A 80 kg tomegt fiu teljesitménye volt nagyobb.

C) A két fiu teljesitménye azonos volt.

D) A megadott adatok alapjan a kérdés nem donthet6 el.

2 pont

2. Egy haztartasi vasalora irt adatok a kovetkezoek: 230 V, 2300 W. Mekkora
a vasalon atfolyo aram erdssége, amikor az otthoni elektromos halézatrol
miikodtetjiik?

A) 0,1 A.
B) 10A.
C) 23A.

2 pont

3. Lehet-e két parhuzamosan kotott ellenallas eredo ellenallasanak nagysaga az egyes
ellenallasok nagysaganak szamtani kozepe?

A) Igen, ha a két ellenallas egyforma nagysagu.

B) Igen, ez barmilyen két parhuzamosan kotott ellenallasnal igaz.

C) Nem, mert a parhuzamosan kotott ellenallasok ereddje mindkét ellenallas
nagysaganal kisebb.

2 pont
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4. Egy 10 cm3-es tomor 6lomgolyét és egy 10 cm3-es kovet viz ala meritiink. Melyikre
hat nagyobb felhajtéer6?

A) Az 6lomgolyora, mert az nehezebb.

B) A kdre, mert az konnyebb.

C) A két testre hato felhajtderd nagysaga egyforma.

D) Ezcsak a testek alakjanak pontos ismeretében donthetd el.

2 pont

5. Az abran lathato két kép koziil melyiken lathatunk homoru, és melyiken dombori
tiikkrot?

kép forrasa: http://iskolaellato.hu

A) Mindkét tiikkor dombort.

B) Mindkét tiikér homoru.

C) A bal oldali tiikkor homoru, a jobb oldali tiikor domboru.
D) A bal oldali tiikér domboru, a jobb oldali tiikor homort.

2 pont

6. A ciklotronban a toltott részecskék gyorsitasara és korpalyan tartasara elektromos,
illetve magneses teret alkalmaznak. Melyik tér milyen szerepet jatszik?

A) Az elektromos tér segitségével novelik a részecskék mozgasi energiajat,
a magneses tér pedig korpalyan tartja a részecskéket.

B) A maégneses tér ndveli a részecskék mozgasi energiajat, az elektromos tér
korpalyan tartja a részecskéket.

C) Mindkét tér novelheti a részecske mozgasi energiajat, és szerepet jatszik
a részecskék korpalyan tartasaban.

2 pont
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7. Egy rugora fiiggesztett testet fiiggoleges iranyban kissé kitéritiink. Ennek hatasara
a test harmonikus rezgémozgasba kezd. A rezgés soran az alsé vagy a felsé
forduloponton nagyobb a test gyorsulasanak nagysaga?

A) Az alson, amikor a rug6 a lehet6 legjobban megnyulik.
B) A felsén, amikor a rug6 a legkevésbé van megnyujtva.
C) Egyforma a gyorsulds nagysaga mindkét forduloponton.

2 pont

8. A mellékelt kapcsolasban egy villanykorte kiégett,
ezért az osszes villanykorte elaludt. Melyik égett ki?

A) Az 1.szamq.

B) A 2.szamu.
C) A 3. szamu.
D) A4. szamu

2 pont

9. Az atomreaktorokban a lancreakcio soran leginkabb az igynevezett termikus
neutronok hasitjak el az uranmagokat. Mit jelent a termikus neutron kifejezés?

A) A neutronokat magas hdmérsékletre melegitik, igy gyorsabban mozognak,
¢s konnyebben hasitjak az uranatommagokat.

B) A neutronokat semlegessé teszik, hogy kénnyen hasitsak az
uranatommagokat.

C) A neutronokat lelassitjak a hdmozgas sebességére, hogy konnyen hasitsak
az urdnatommagokat.

2 pont
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10. Az alabbi bolygokat keringési ido szerint csokkend sorrendben szeretnénk felsorolni.
Melyik a helyes sorrend?

A) Neptunusz, Jupiter, Szaturnusz.

B) Jupiter, Neptunusz, Szaturnusz.

C) Neptunusz, Szaturnusz, Jupiter.

2 pont
11. Egy oxigénatomrol eltavolitunk egy elektront. Mit kapunk?
A) Egy izotdpot.
B) Egy csupasz atommagot.
C) Egy gerjesztett atomot.
D) Egy iont.
2 pont

12. A felsorolt fogalmak koziil melyik jellemzi a gaz allapotat, azaz melyik allapotjelz6?

A) A hofelvétel.
B) A munkavégzés.
C) A belsé energia.

2 pont

13. A kozelmultban a Rosetta nevii lirszonda Philae leszalloegysége elérte a Csurjumov—
Geraszimenko-iistokos felszinét. Sajnos a leszallas nem sikeriilt tokéletesen, a lassan
ereszkedo leszalloegység a felszinrol felpattant, és koriilbeliil egy oraval késobb
érkezett vissza ujra a felszinre. Miért telt el ilyen hosszi id6 a visszatérésig?

A) Mert a leszalloegységnek meg kellett varnia, hogy az iistokos megkeriilje
a Napot, és ujra az eredeti helyzetébe keriiljon.

B) Mert nagyméretii ejtéernydk fékezték zuhanas kdzben, hogy ne térjon
0ssze.

C) Mert az iistokos gravitacidja rendkiviil kicsiny, igy a leszalloegység
nagyon lassan esett vissza.

2 pont
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14. Egy fotocellara fényt bocsatunk. Mitél fiigg, hogy 1épnek-e ki elektronok a fotocella
katodjabdl a megyvilagitas hatasara?
A) A megvilagité fény intenzitasatol.
B) A megvildgité fény hullamhosszatol.
C) A megvilagitoé fény vakuumbeli sebességétol.

2 pont

15. A fényképen lathato hullamvasuton az utasok fejjel lefelé
sem eshetnek Ki az iilésekbdl a korpalya legfels6 pontjan.
Milyen iranyu a rajuk hato erék ereddje ezen a ponton, ha
a hullamvasut alland6 nagysagu sebességgel halad?

A) Felfelé mutato.
B) Lefelé mutato.
C) Az erdk ereddje nulla.

2 pont

16. Egy kalapacsot az abranak megfelel6 médon
kiegyensulyozva felfiiggesztiink. A kotélero
hatasvonala a kalapacsot két darabra bontja. Melyik
darabnak nagyobb a tomege?

B N Y ‘,\I

A) A kalapdcs fejét is magaban foglalo (bal oldali) darabnak.
B) A kalapacs nyelének zomét magaban foglalo (jobb oldali) darabnak.
C) Egyenld a két darab tomege.

2 pont

17. Amikor orvosi ultrahangvizsgalatra megyiink, mivel vizsgalnak meg benniinket?

A) Mechanikai hullamokkal.
B) Radidhullamokkal.
C) Rontgenhullamokkal.

2 pont

1712 irasbeli vizsga 7/16 2017. majus 22.



Fizika
kozépszint

18. Fedetlen labosban vizet forralunk. Hasonlitsa 6ssze a viz forraspontjat
Mexikovarosban (tengerszint feletti magassaga 2200 m) és Amszterdamban
(tengerszint feletti magassaga 2 m)!

A) Mexikovarosban magasabb a forrasponti hdmérséklet.
B) Amszterdamban magasabb a forrasponti hdmérséklet.
C) A két hdmérséklet megegyezik.

2 pont

19. Adott mennyiségi, elzart héliumnak tobbszor megmértiik a nyomasat és térfogatat.
Melyik mérésnél volt a legmagasabb a homérséklete?

A)  Amikor a térfogata 4 liter, nyomasa 0,5 -10° Pa volt.
B) Amikor a térfogata 3 liter, nyomasa 0,75 -10° Pa volt.
C) Amikor a térfogata 0,9 liter, nyomasa 2 -10° Pa volt.

2 pont

20. Pocsolyan uszo olajfoltocskat figyeliink meg, és azt tapasztaljuk, hogy az
a szivarvany szineiben jatszik. Miért latszik szinesnek?

A) Mert az olajréteg feliiletérdl, illetve az olaj alatti vizfeliiletrdl
visszaverddo fény interferenciat hoz létre.

B) Mert az olaj torésmutatoja fiigg a fény szinétdl, ezért a fénytorés
a prizmaéhoz hasonlod szinképet eredményez.

C) Mert az olaj elkeveredik a vizzel és megvaltoztatja annak szinét.

2 pont
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MASODIK RESZ

Oldja meg a kovetkezo feladatokat! Megallapitasait — a feladattol fiiggden — szovegesen, rajzzal
vagy szamitassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt jelolések egyértelmiiek
legyenek!

1. Egy A =680 nm hullimhosszisagi fényhullam levegébdl n = 1,52 torésmutatoja
iiveghasabra esik.

a) Mekkora lesz a frekvencidja és a hullamhossza az iivegben?
b) Mekkora lesz a hatarszég, amely mellett még éppen ki tud 1épni az {ivegb61?

(c=3-10° 2
S

a) b) Osszesen

9 pont | 6 pont| 15 pont

1712 irasbeli vizsga 9/16 2017. majus 22.



Fizika
kozépszint

2. Olvassa el figyelmesen az alabbi szoveget, és a benne talalhat6 informaciok
segitségével valaszoljon az alabbi kérdésekre!

Gravitdciobdol fényt

A vilagon koriilbeliil masfél milliard csalad él elektromos aram nélkiil. Szamukra uj, olcso
megoldast talalt az esti vilagitasra egy angol mérnék, aki a gravitaciot allitotta a vilagitas
szolgalataba. A lampa energiaforrdsa egy lancon fiiggo, 10 kg tomegti, kovekkel vagy homokkal
toltott zsak, amelyet 1,8 méter magasba kell felhuizni. Ahogy a zsdk lassan leereszkedik egy nagy
fogaskereket forgatva, triikkos attétrendszer segitségevel meghajt egy kis egyendramu
generdatort, amely percenként tobb ezres fordulatszammal forog. A generator egy szabalyozhato
féenyerejii LED-et hoz miitkddésbe. A leadott fényteljesitmeny 0,1 W, 0,075 W, vagy 0,05 W.
A kézépso fokozatban a lampa 30 percig vilagit. Ez id6 alatt a zsak egyenletesen mozogva a
foldre ereszkedik, a lampa ,,lejar”, de a szerkezetet ujra miikodésbe lehet hozni, ha a zsdkot

ismét felemeljiik.

fényerd
szabélyozo

meghajtopant

https://www.scienceabc.com

felfiiggesztés

fehér LED

Gs

20N

https://www.indiegogo.com

a) Jellemezze energetikailag a lampa miikodését! Milyen hasznos energiaatalakulasok
zajlanak le a ldampa miikodése kozben?
b) A kozépso fokozatra vonatkoz6 adatokat felhasznalva allapitsa meg, hogy mekkora
a lampa hatasfoka!
c) Ha feltételezziik, hogy a lampa hatasfoka a kiilonb6z6 fényerdsségek esetén azonos,
milyen hosszu a miikodési id6 az egyes fokozatokban?

(g=9,81 m/s?)
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e NV e e osztaly:......
kozépszint
a) b) ¢) Osszesen
6 pont | S pont| 4 pont | 15 pont
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A 3/4 és a 3/B feladatok koziil csak az egyiket kell megoldania. A cimlap belsé oldalan jeldlje
be, hogy melyik feladatot valasztotta!

3/A Dugattyuval elzart edényben levegot melegitiink allandé, normal légkori
nyomason. Kiilonb6z6é hémérsékleteken megmérjiik a gaz térfogatat.

a) Abrazolja a gaz térfogatat a °C-ban mért hdmérséklet fiiggvényében!

A kovetkezd kérdésekre a mérési adatok felhasznalasaval (egyenes illesztése vagy
szamolas) valaszoljon!

b) Becsiilje meg, mekkora homérsékleten valna a gaz térfogata zérussa, ha a grafikon
lefutdsa barmely hdmérsékleten valtozatlan maradna! (Hol van a Kelvin-skala kezdete
a mérés szerint?)

¢) Mekkora a levegd térfogata 0 °C-on?

d) Mekkora a bezart levegd tomege?

°C-ban mért hémérséklet | térfogat (cm?)
20 216
30 222
40 229
50 237
60 244
70 251
80 259
(R=831—>— . p,=10°Pa, M=29-8)
mol-K mol
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V (cm®)

260

250

240

230

220

210

200

T(°0)

a) b) ©) d) Osszesen

4 pont | 6 pont | 4 pont | 6 pont | 20 pont
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3/B Ha egy elembél és egy zseblampaizzobal allo
aramkor vezetékét megszakitjuk, és a sza-
kadt vezetéket desztillalt vizbe meritjiik, az
izz6 nem vilagit. Ha viszont a vizbe
kozonséges konyhasot (NaCl) szérunk, az
izz6 — a megszokott fényénél esetleg
halvanyabban — vilagitani kezd.

Forras: http://www.labbe.de/zzzebra/index.asp? themaid=684 &titelid=5491

a) Magyarazza meg, miért nem vilagit a desztillalt vizbe meritett vezetékek esetén az
1zz6!

b) Magyarazza meg, hogy miért vilagit az izz9, ha a vizbe konyhasot szorunk!

¢) A sooldat esetén milyen részecskék vandorolnak az elem pozitiv, illetve negativ
sarkara kotott vezetékvéghez?

d) Hogyan hat a s6oldat toményebb¢ valasa az oldat elektromos ellenéllasara, illetve
a lampa fényerejére?
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e NV e e osztaly:......
kozépszint
a) b) c) d) Osszesen
6 pont | 8 pont | 2 pont | 4 pont 20 pont
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Figyelem! Az értékelo tanar tolti ki!

pontszam
maximalis elért
1. Feleletvalasztos kérdéssor 40
11. Osszetett feladatok 50
Az irasbeli vizsgarész pontszama 90

datum

javito tanar

pontszama egész
szamra kerekitve

. programba
elert beirt
I. Feleletvalasztos kérdéssor
I1. Osszetett feladatok
datum datum
javito tanar jegyzo
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